

## 市政府新闻办发布会

## 多元祭扫寄哀思 别样清明一样情

又是一年青草绿,又是一年清明时。3月30日,市政府新闻办召开2023年清明节群众祭扫工作新闻发布会。清明节期间,我市将围绕“绿色清明 文明祭扫”主题,启动24小时应急值守,通过线上线下同步祭扫、街头禁烧、园区禁烧、封山禁火等方式,确保清明节祭扫工作平安、有序、文明、祥和。

## 祭扫群众实名预约

随着国家疫情防控政策优化调整,今年清明节期间,我市将全面放开现场祭扫活动。祭扫活动预计从4月1日拉开序幕,至4月5日达到高峰。现场祭扫预计达70万人次,为近5年来的峰值。

清明节期间,我市开通网上预约祭扫服务,引导群众主动预约,错峰错峰,实现限流分流目标。预约成功者可持预约凭证(短信、预约记录等),按预约时段前往现场祭扫。对按规定预约的群众,殡葬服务单位将从骨灰领取、祭扫保障等方面提供优先服务。

全市各殡葬服务单位将按照每天最大服务能力,提前安排骨灰落葬时间。有需要节地生态安葬的,应提前预约并尽量从简办理。

服务单位继续为群众提供有偿代祭服务,满足部分异地群众的需求。

## 倡导多元文明祭扫

开通网上祭扫服务。继续在“我的太原”APP上开通“云追思”模块,引导群众选择网上祭扫、追思小屋、鲜花祭扫、小型家庭追思等文明低碳祭扫方式,线上线下祭扫同步进行。

开展街头禁烧活动。依托社区网格体系,免费发放70万个环保焚烧袋,堵疏结合,推动城市生态文明建设。

提供预约代祭服务。各殡葬

## 开通专线增车加趟

清明节期间,我市开通3条临时祭扫专线,服务时间为4月1日至5日的7时至11时30分。

具体为:(1)由胜利桥东发车,经滨河东路、胜利街、涧河路、卧虎山路至永安殡仪馆的祭扫专线;(2)由东中环凯旋街口发车,经凯旋街、东峰路至牛驼寨烈士陵园的祭扫专线;(3)由龙山街晋阳大道口发车,经龙山街至龙山殡仪馆的祭扫专线。

祭扫专线票价执行投币价每人次1元,刷卡成人卡每人次0.5元,学生卡每人次0.25元。

途经龙山殡仪馆、黄坡烈士陵园、牛驼寨烈士陵园祭扫场所的公交线路(308路、310路、606路、606支路、618支路、3路、71路、85路、809路、861路),公交公司将在上午祭扫高峰时段,缩短车距、增车加趟。

祭扫专线公交车的左前风挡仪表盘前将放置“清明节公交祭扫专线”和线路起止点的行车标志,方便乘客识别。

## 文明驾车遵守交规

针对清明节祭扫活动存在的火灾高风险特点,我市将加大祭扫场所的检查力度,开展消防安全培训,加强人员值班值守,确保消防安全。在永安殡仪馆(园)、龙山殡仪馆(园)、双塔革命烈士陵园、太原解放纪念馆各部署1辆消防车及8名消防队员现场执勤守卫。同时开展安全大排查活动,对重点场所、关键环节、重要设备用品开展“三必查”,确保无遗漏、无盲区、无死角。

预计清明节期间,我市各墓园将迎来祭扫高峰,其周边道路通行压力增大。墓园将临时增设停车场,交警部门将加大现场车辆调度力度。

交警部门呼吁,清明节期间,无关车辆应尽量避开通往各墓园道路;驾车前往墓园的市民应遵守交通法规,不要随意穿插、乱停乱放,特别是在交通不畅时,要按序依次通行;一旦发生轻微交通事故,不要在路面长时间停留,应尽快撤离现场,选择事故快处中心处理。同时,交警部门将严查各类严重交通违法行为,特别是酒后驾驶、载客汽车超员、货车违法载人、货车超载等易引发恶性交通事故的违法行为。

记者 郝晓炜

墙面彩绘  
背街小巷换“新颜”

本报讯(记者 李涛 文/摄)西矿街北二条,是一条南北向的背街小巷。路过这里,不少人惊喜地发现:路面两侧美观了,原本斑驳的墙面变成了美观实用的公益景观墙,展现出浓浓的静谧文艺味。3月30日万柏林区消息,西矿街社区对这条小街巷的破旧墙体进行了重新粉刷,扮靓了小巷容貌。

西矿街社区联合共驻共建单位,在创建全国文明城市精细化、常态化管理上下功夫,对辖区背街小巷进行全面排查。摸排中,发现西矿街北二条的墙面出现老化脱落的情况,且道路两侧的部分台阶损坏,路面也有破损。

对此,社区整合辖区资源,借助辖区建设单位优势,对该街巷实施提升整治。辖区驻地单位安排人力、物力,对小巷的墙面重新粉刷,彩绘的文化墙自成一景。另外,对破损的路面、台阶全面修复,恢复了平整。

重新粉刷后,小巷的面貌焕然一新。见到家门口的小街巷变漂亮了,附近的居民都高兴。早上买菜,刘大妈不急着回家,拎着篮子在家门口的西矿街北二条上溜达。她很喜欢这条没有多长却风格迥异的小路,仿佛这里就是城市温柔的一角。



图为施工人员对西矿街北二条的文化墙重新彩绘。

## 居民响应“新风尚” 免费领取焚烧袋

本报讯(记者 侯慧琴)“看到群里发的通知,我来领个焚烧袋……”清明节即将到来,3月30日上午,在老军营街道桃南二社区宣传组织下,居民纷纷响应“讲文明树新风文明祭祀”号召,前往社区领取焚烧袋。

3月30日,桃南二社区通过线上和线下方式开展“讲文明树新风文明祭祀”宣传,告知居民领取环保焚烧袋的地点,并提示大家可在规定时间内送到指定收集点,社区会将祭扫物品统一装箱集中环保焚烧。社区干部引导居民自觉摒弃不文明的祭祀方式,不在路边、广场、学校、小区、景区等公共场所或禁火区域焚烧纸钱,共同形成文明祭扫的良好氛围。社区还在办事大厅醒目位置摆放焚烧袋,方便居民领取。此外,社区还联合辖区物业公司积极行动,在小区向

居民发放环保焚烧袋。

当天,主动领取焚烧袋的居民络绎不绝。“通过社区宣传,近年来,我们已经习惯了这种文明祭祀方式,既表达了对逝者的哀思和怀念,又环保文明!”居民韩阿姨说。

社区干部特意提醒大家,在往环保焚烧袋里放祭祀物品时,不要放置酒类、打火机等易燃易爆物品,做到安全文明祭扫。

## 拆掉私设“地锁” 消除安全隐患

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 彭涓璇)“当哪!当哪!”3月30日,后铁匠巷承装宿舍院子内响起阵阵敲击声。柳巷街道铁匠巷社区联合执法部门、景地物业,对院子里的“地锁”进行集中拆除,此举受到居民称赞。

后铁匠巷承装宿舍居民私自安装“地锁”的情况较为严重,这种不文明

行为不但影响行人和车辆通行,还存在很大的安全隐患,也容易引起邻里纠纷,影响邻里和谐。集中整治工作开展前,社区工作人员提前在承装宿舍张贴通知,倡导车主自行拆除“地锁”。集中整治开始后,针对仍未拆除的,社区工作人员与执法人员、物业工作人员一起挨家挨户走访,向当事人

宣传相关法律法规,讲清“地锁”危害。在征得当事人同意后,工作人员将“地锁”一一拆除,并将凸出地面的螺丝钉锤平,恢复路面平整,不留安全隐患。此次行动,共拆除地锁16处。为防止私设“地锁”行为复发,社区将继续加强宣传教育,引导居民规范停车,合理使用停车资源。



在第16个“世界孤独症关注日”到来之际,3月30日,“爱让星空蓝起来,益心同行”孤独症儿童作品展开展。百余件作品展现了孤独症儿童的内心世界,以期更多人关注孤独症儿童。 张昊宇 摄